

В диссертационный совет 6D.KOA-004  
Таджикском национальном университете, по  
адресу: (734025. г. Душанбе, пр. Рудаки, 17).

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат докторской диссертации Собирзода Нурали Мирали на тему «Совершенствование механизма государственного регулирования сельского хозяйства в условиях рынка», подготовленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: менеджмент.**

В современных условиях высокого развития глобализации и регионализации мировой экономики, инновационного развития сельского хозяйства развитых и развивающихся стран, и борьбы между развитыми странами для нахождения источников сырья и рынка реализации готовых продуктов, проблемы достижения инновационного развития и регулирования национальных аграрных рынков становятся очень трудными. Это особенно наглядно проявляется в условиях периферийных стран как, например, Таджикистана, которые еще не достигли продовольственной безопасности.

В современных условиях, к сожалению, в Республике Таджикистан импортируется значительная часть продуктов питания из-за рубежа. С одной стороны, объем импорта продовольственной продукции может вытеснить продукцию отечественного производства с внутреннего рынка, а с другой, увеличить зависимость страны от внешнего рынка. Эта тенденция, в свою очередь, приводит к разрыву равновесия между внешней торговлей и внутренним производством в отрасли.

Политика импортозамещения реализуемая Правительством Республики Таджикистан в настоящее время в стране в этом направлении, не обеспечивала желаемых результатов. До сих пор остается недостаточным уровень развития отечественного производства. Анализ состояния производства и потребления отечественной продовольственной продукции, соотношение между собственной и импортной продукцией свидетельствуют о том, что внутренний рынок в значительной степени зависит от импорта продовольственной продукции. Кроме того, в сельском хозяйстве широко

используется импортная техника и технология, на фоне отсутствия существенного роста отечественных изобретений.

На основе вышесказанного можно сделать вывод о том, что тема диссертации Собирзода Нурали Мирали на тему «Совершенствование механизма государственного регулирования сельского хозяйства в условиях рынка» является актуальной. Актуальность данной работы, прежде всего заключается в том, что и условиях обеспеченно продовольственной безопасности и повышения конкурентоспособности сельского хозяйства его дальнейшее развитие невозможно представить без обеспечения адекватных условий развития государственно-частного партнерства в аграрном секторе экономики, и достижения высокого уровня инновационного развития сельского хозяйства.

Судя по автореферату (стр.7) автором справедливо обосновал институциональные основы развития сельского хозяйства Республики Таджикистан и выделил вопросы, требующие оперативного решения: низкий уровень продовольственной независимости страны; низкий уровень доходности сельского хозяйства республики, ограничивающий эффективную реализацию технического и технологического возрождения отрасли и перехода из инновационно-инвестиционную форму развития; недостаточный уровень конкурентоспособности отечественной продукции, как внутри страны, так и за ее пределами, а также не восприятие социально-экономических изменений, произошедших после вступления Республики Таджикистан в ВТО.

Автором выявлено, что государственное регулирование сельского хозяйства Республики Таджикистан должно соответствовать следующим основным условиям: проводить все этапы исследований, поощрять внедрение новых отечественных технологий во все сферы агропромышленного комплекса; увеличить спрос на продовольственную продукцию отечественных производителей на внутреннем рынке, обеспечить развитие соответствующих отраслей. с учетом расширения

производственных мощностей и переработки сельскохозяйственной продукции; использовать эффективные пути государственной поддержки сельского хозяйства и конкретно сосредоточиться на передовых предприятиях; выбирать и применять необходимые вспомогательные рычаги в зависимости от состояния рынка продовольственной продукции внутри страны и за ее пределами (стр. 14)

Предложена стратегия развития сельского хозяйства в контексте государственно-частного партнерства (ГЧП). определены основные преимущества ГЧП в селе, уточнены принципы, цель и задачи государственно-частного партнерства, которые имеют научную значимость (стр. 30).

Судя по автореферату) диссертации все поставленные задачи решены, элементы научной новизны имеют научную значимость, выводы и предложения автора способствуют развитию теоретико-методологического обоснования структурных изменений, которому подвергается национальное сельское хозяйство в процессе формирования его инновационной составляющей и разработки системы механизмов государственного регулирования АПК. Наряду с положительными сторонами также в автореферате имеются следующие упущения;

1. Автору необходимо в дальнейших исследованиях больше внимание уделять развитию инновационного сельского хозяйства, как результату приближения аграрного рынка к современным требованиям мировой экономики, которые в своё очередь становятся факторами содействия их конкурентоспособности.

2. Представляется позитивным прогнозирование всех возможностей совершенствования механизмов государственного регулирования сельского хозяйства и проведения сравнительного анализа с НСРТ на период до 2030 г.

Однако, высказанные замечания не снижают общего положительного впечатления о работе. Таким образом, диссертация Собирзода Н.М. на тему «Совершенствование механизма государственного регулирования сельского

хозяйства в условиях рынка» является завершённым научным исследованием и актуальной областью экономической науки.

По своему теоретическому уровню, практическому значению, актуальности и новизне основных положений работа соответствует требованиям ВАК при Президенте РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а Собирзода Нурали Мирали заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).

Доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры глобальных социальных  
процессов и работы с молодежью факультета  
глобальных процессов Московского  
государственного университета  
имени М.В. Ломоносова



Покрытан П. А.

Подпись П.А. Покрытана заверяю

*Руководитель организационно-кадрового отдела  
факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова*

Адрес:

119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1, стр. 13,  
факультет глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова

Телефон: (495) 939-43-23

Веб-сайт: <http://fgp.msu.ru/>

E-mail: [info@fgp.msu.ru](mailto:info@fgp.msu.ru)